

# 每週國內外大事

**Weekly News**

108/10/10~10/17

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會  
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

## 國內焦點一

### 台灣女將黃筱雯擊敗法國選手 拳擊世錦賽奪金



今年世界女子拳擊錦標賽在俄羅斯烏蘭烏德舉行，台灣隊派出了黃筱雯、林郁婷、陳念琴等 6 人參與比賽。其中，目前就讀輔仁大學的黃筱雯，不僅在去年的亞運拿下女子拳擊銅牌，在今年四月的亞洲拳擊錦標賽又拿下了銀牌，一路挑戰至本月的世界女子拳擊錦標賽，最後黃筱雯在 54 公斤量級金牌戰，以 4 比 1 的成績擊敗了法國選手克魯維利耶，奪下金牌。

## 國內焦點二

### 婦聯會對抗《政黨法》 決定不轉型為「政黨」



依據內政部《政黨法》的新規定，政治團體需於 12 月 6 日前申請轉型為政黨，也就是今年底將可能有許多附屬於政黨之政治團體遭解散。對於這項新規定，婦聯會在本月 16 日召開會員代表大會，最終決議採公民不服從之態度，堅持「服務社會」的公益宗旨，拒絕轉型為政黨。婦聯會也表示，《政黨法》已經違背人民受憲法所保障的結社自由，內政部若依照《政黨法》行事，將明顯牴觸憲法之規章。然而，婦聯會將有可能因為不轉型為政黨，而在年底遭內政部解散，並且將其名下高達新台幣 380 餘億元的財產充公。

### 中華民國婦女聯合會

中華民國婦女聯合會，簡稱婦聯會，是中華民國的一個婦女組織，原名為中華婦女反共抗俄聯合會，於 1950 年 4 月 17 日由當時第一夫人蔣宋美齡成立，會中幹部也多為中華民國國軍將領夫人。組織成立的目的是團結全國婦女以照顧軍眷，使其前線將士無後顧之憂，專心抗敵。具體事蹟包括成立縫衣工廠、母職講習班，以及播放勞軍電影與捐建眷舍等。

## 國內焦點三

### 食物外送員應享勞保 雇主未提報投保資料可罰 175 萬



食物外送平台已成為時下流行的一種消費型態，然而，在國慶連假期間，卻發生兩起外送員在外送過程車禍致死的意外，並且因為外送員和雇主並非僱傭關係，所以沒有勞保，也領不到職災給付。勞動部隨即針對這兩位外送員所屬的食物外送平台 Uber Eats 以及 foodpanda 進行勞檢，認定兩家業者與外送員均為僱傭關係，需替外送員加保勞保，並在期限內給予職災補償。但兩家業者在勞檢過程中都未提供勞工名卡、工資清冊及出勤記錄，若後續拒絕或遲不提供這三項資料，勞動部將會依勞基法裁罰「最高罰鍰」一七五萬元。

#### 僱傭關係

僱傭（意近：就業）是指二個夥伴之間的契約關係，其中一方為僱傭者（雇主、僱傭人），另一方為被僱傭者（員工）。從法律意義來看，通過雙方契約約定，「被僱傭者」為「僱傭者」工作（出賣勞動），並由僱傭者提供報酬的一種法律關係，屬於民法的範疇。

## 國外焦點一

### NBA 挺港推文風波 中國抵制停播一週



NBA 休士頓火箭隊總經理摩瑞月初在社群軟體上發文表態支持香港，引來中國的抵制，其中在中國規模最大的電視廣播頻道「騰訊」因此決定抵制 NBA，並且停播 NBA 賽事。摩瑞在風波剛開始時便立即刪文，NBA 也對此表示遺憾，但 NBA 總裁席佛卻出面表示支持摩瑞的言論自由，並不對此事件感到抱歉。而騰訊也在停播 NBA 賽事一週後，便又恢復轉播，除此之外，NBA 在上海舉辦的中國賽首站也幾乎座無虛席，大部分的球迷似乎不受這起事件而影響對籃球的熱愛。

## 國外焦點二

### 諾貝爾和平獎 衣索比亞總理解決邊界衝突獲殊榮



衣索比亞與厄利垂亞因邊界問題，在 1998 年至 2000 年間曾發生戰爭，並且在戰爭後持續多年的對立關係。直至 2018 年阿邁德出任衣索比亞總理，開始修復與厄利垂亞的關係，一直到今年七月，兩國甚至於厄利垂亞首都簽署協議，宣布恢復兩國關係，此一成就也讓衣索比亞總理阿邁德獲得今年度諾貝爾和平獎之殊榮。諾貝爾委員會也發表聲明：「儘管在衣索比亞仍有許多工作有待完成，但和平獎桂冠得主阿邁德已進行了重要的改革，讓許多公民對於更美好的生活及未來懷抱希望。」

## 國外焦點三

### 加泰獨派和平遊行總動員 至巴塞隆納發起罷工



加泰隆尼亞自治區在 2017 年發起獨立公投並宣布獨立，隨即遭西班牙政府阻止。爾後西班牙政府在本月 14 日針對 9 名推動加泰隆尼亞自治區獨立公投的獨派領袖，以煽動分裂、挪用公款，以及拒不服從等罪名做出刑事判決。對此，加泰隆尼亞獨派團體發起和平示威遊行，來表達對於西班牙政府的抗議。此次遊行從加泰自治區各轄市出發，預計將在本月 18 日於加泰首府巴塞隆納集合，屆時將號召工會發起大規模的罷工和示威行動。

### 加泰隆尼亞

位於伊比利半島東北部的地區，為西班牙的自治區之一，首府為巴塞隆那。在 2017 年 10 月 1 日，加泰隆尼亞政府舉行獨立公投，並在西班牙政府阻止的情況下通過，兩方經過數週爭執與斡旋後，加泰隆尼亞議會於同月 27 日正式通過「建國投票」，宣布脫離西班牙獨立，定國名為「加泰隆尼亞共和國」。西班牙首相拉霍伊隨即解散解散並接管加泰隆尼亞政府，至 2018 年 6 月 2 日才解除。加泰隆尼亞是西班牙經濟上最繁榮的地區，西班牙如果失去加泰隆尼亞這塊玉土，西班牙將會失去全國 16%，約 4700 萬的人口，以及五分之一的經濟輸出和超過四分之一的出口。

## 伊拉克的悲劇

選自 李家同校長國際專欄(134) 108 年 10 月 7 日

伊拉克最近在全國各地發生暴動，至少有 100 人死亡，幾百人受傷。美國在 2001 年入侵伊拉克，推翻了海珊政權，伊拉克因此變成了所謂自由民主國家。政府是由人民選舉產生的，但是顯然這個政府是極有問題的。伊拉克的暴動，主要原因還是伊拉克的經濟極有問題，失業問題尤其嚴重。

伊拉克在聯合國的資料中被認為是「失敗國家」(failed state)，阿富汗也是一個失敗國家。所謂失敗國家就是政府幾乎沒有作用了。為什麼到這種程度呢？我們不妨從布希總統入侵伊拉克談起。美國在很短的時間內就推翻了海珊政權，可是海珊政權沒有投降，軍隊作鳥獸散，軍人紛紛帶了武器回家。有很多人建議美國的佔領軍在全國各地沒收武器，但是美國政府做不到，因為美國的憲法就明白規定人民有帶武器的權利。

因此，伊拉克發生了很多次的武裝衝突。美國為了要鎮壓當時的反抗軍，只得動用強大的武力，造成了很多城市的災難。更嚴重的是，伊拉克境內出現了 ISIS 組織，他們的武力更加強大，組織也更嚴密。伊拉克的軍隊和 ISIS 軍隊在很多城市內正面衝突，造成好幾個大城房屋全毀，整座城幾乎變成廢墟。


一個城市成為廢墟，政府當然要重建，可想而知的是，伊拉克政府的壓力有多大。如果政府官員清廉，重建工作還可以帶動經濟的發展，可是伊拉克政府是一個貪污腐敗而又無能的政府，老百姓的不滿因此造成如此嚴重的暴動。

當初布希總統進軍伊拉克，很多人反對。季辛吉曾經寫文章強調，不能在進軍以後繼續地負責伊拉克政府的建立。他警告說，伊拉克是一個很複雜的國家，美國沒有能力在伊拉克設法成立一個自由民主的政府。當時的布希總統沒有聽季辛吉的話，現在伊拉克整個國家變成了一個 failed state，這一定不是布希總統所想見的。

## 閱讀檢測站

- ( ) 1. 請問，Uber Eats 以及 foodpanda 是下列哪一種消費平台？  
(A)汽車代駕服務平台。 (B)食物外送平台。
- ( ) 2. 根據**國外焦點三**的敘述，關於加泰隆尼亞自治區的敘述，下列何者推論正確？  
(A)加泰自治區的獨派分子主張脫離西班牙並獨立建國。  
(B)西班牙政府因獨派分子進行暴力示威行動而予以逮捕。
- ( ) 3. 關於本次諾貝爾和平獎得獎主衣索比亞總理，下列推論何者正確？  
(A) 衣索比亞總理以調解周圍其他兩國的衝突而獲得和平獎肯定。  
(B) 衣索比亞國內其實還有許多的情勢與狀況需要穩定，但能夠調解與鄰國之衝突，便能夠為國民帶來一定程度的希望。

## 心得分享區

 本次新聞提及 NBA 近日因為球隊經理發言，而引發的中國抵制風波，爾後 NBA 總裁對此事也以「捍衛言論自由」為由，拒絕代表 NBA 對此事道歉。請問各位同學，你認為公眾人物需要因為身分的關係，而留意自身的發言，或是，你認為每個人都可以享有自己的言論自由，不論是一般人物還是公眾人物，都可以任意發表自己的想法呢？請分享你的看法。

---

---

---

---

---